

大冬天的 为什么家里还有蚊子出没



“嗡嗡嗡……嗡嗡嗡”，夏天的某个深夜，你是不是有过这样的经历——顶着惺忪的双眼，不断地在房间里找蚊子、打蚊子？可现在，这样的遭遇延续到了冬季，不少朋友发出疑问：“为什么大冬天的还会有蚊子在家里出没？”

结婚66年 从没吵过架 这对九旬夫妻的 相处秘诀是什么？

案例 这只蚊子在我家待了1个月

1月12日下午5点，家住海曙的市民刘先生在社区群里上传了3张蚊子图片，并且发问——为什么冬天还有蚊子？同样家住海曙的王女士看到这几张图后，马上跟帖说：“前一天晚上，天气预报气温-2℃，可我在被窝里被蚊子咬了。”神奇的是，过了1个多月，2月15日晚上，刘先生

又发来视频，说：“都过了年，这只蚊子还在我家里坚强地生活着。”

无独有偶，家住高新区的戴女士也发来了她女儿的照片，只见可爱的娃被蚊子咬得满脸是包。妈妈心疼，买了不少防蚊产品，但这两天家中还是有蚊子出没。无奈之下，戴女士只能重新拿

出蚊帐挂上。

春节宅家期间，也有人发朋友圈称“大过年的晚上，要哆嗦着爬起来打蚊子的人也就我了吧！”但事实上这绝对“不是一个人的战斗”。骆驼中学生物老师周胜说，他的妻子上周末都在家里打蚊子，“气温只有4℃-5℃，蚊子还在嗡嗡叫。”

调查 五分之二受访者称冬季被蚊子叮过

这个冬天，蚊子有没有看上你？为此，甬上社区研究院发布了一项调查，共有779名受众填写了调查问卷，其中女性读者占七成以上，有65%的受访者有户外工作经历。

参与调查的受众中，有近

三分之二受众称在这个冬天见到过蚊子，而且34.44%的受访者见到蚊子的次数在3次以上。调查中，仅29.8%的受访者表示并没有在这个冬季见到过蚊子。

冬天这些蚊子大多数是

在哪里见到的？有近四成受访者表示是在有暖气的封闭空间里见到的，剩下的六成是在户外见到的。近五分之一的受访者称在冬天被蚊子叮咬过，其中，近两成受访者是在睡觉时被蚊子咬了。

解惑 冬天蚊子会远离我们吗

为什么冬季还会有蚊子？周胜分析认为，这主要是因为最近十几年来频繁遭遇“暖冬”现象，同时大部分居民家里到了冬季会开空调或暖气，给蚊子的生存创造了适合的环境，“有时候虽然你家里没有开空调，但左邻右舍楼上楼下都开了暖气，你家的这只蚊子说不定就是乘坐电梯跑上来的。”

周胜是老宁波人，在他的印象中，这几年冬天确实经常能见到蚊子，但户外蚊子的数

量在急剧减少，“这和环境卫生变好有关，我小时候经常能在一些角落见到蚊子绕着生活垃圾飞，但现在这类情况就很少了。”

宁波大央科技有限公司是一家从事蚊虫防控产品研发的公司，徐旭是该公司研发二部的经理。她解释说，蚊子的发育为完全变态，分卵、幼虫（孑孓）、蛹和成虫共4个时期，前3个时期生活在水中，成虫生活于陆地上。一般而言，四五月份蚊子开始逐渐增

多，到了六七月份会是一个高峰，到了11月份蚊子数量就会相对减少，“但即使在冬天，我们家中的各个角落，如果你仔细寻找，十有八九能找出那么几只一动不动的蚊子。”

所以说，不止夏天，在冬天，蚊子也都隐藏在我们身边，比如地下室、仓库、管道、衣柜、楼道、床底、下水道等，“等到第二年春暖花开之时，咬你的第一只蚊子很可能就是去年咬你的最后一只蚊子。”徐旭说。

措施 这些方法可以阻断蚊子

根据大央科技的数据，在本地居民家里，出现的蚊子多数为库蚊、伊蚊和白蚊，库蚊是个头比较大的常见蚊子品种，伊蚊、白蚊就是通常所说的“毒蚊子”，也是登革热传播的主要载体。

如何减少蚊子叮咬，彻底阻断蚊子？在此，我们整理了几种管用的方法。

1.蚊帐

挂蚊帐是非常实用的。

睡觉时，拉上拉链就能将蚊子挡在蚊帐外了。此外，居民家中的房间要安装纱门纱窗，这样可以有效阻止蚊虫进入。

2.驱蚊水

驱蚊类产品就是通过干扰蚊子的嗅觉系统，阻断影响嗅觉的蛋白起到防蚊作用。要注意的是，如果使用杀虫气雾剂，不要向床单、衣物上直接喷洒，喷洒之前要收好餐

具，喷洒之后关好门窗，待1小时后开窗通风，散尽之后再进入房间。

3.剿灭老巢

蚊子的老巢大多数在有污水、有积水的水坑等，尽可能要清理房前屋后的杂物、清除卫生死角，对于喜欢养水生植物的朋友来说，要记得3-5天换水1次，并冲洗植物根部及洗刷容器内壁等。

记者 丁晓虹 吴震宁 林伟



夫妻俩手牵手散步。

你写字，我磨墨；你种花，我浇水；你出门，我帮你穿鞋……这几天，一段小视频让隋汉民和方宝英这对九旬夫妻成了网红。“这才是真正的爱情”“好羡慕这对爷爷奶奶”……视频中的温馨画面引发网友们的热烈讨论。更难得的是，这对九旬夫妻结婚66年来从没有吵过架，相敬如宾，携手走过了一年又一年。

隋汉民今年92岁，老家山东威海，方宝英比他小2岁，宁波人。两人于2019年住进钱湖柏庭养老社区，如今是社区里年龄最大的一对模范夫妻。虽然已是鲐背之年，但生活均能自理。

两人年轻时曾在同一个单位工作，擦出了爱情的火花，顺利走入婚姻殿堂。婚后，隋汉民经常出差，方宝英没有丝毫怨言，将他们的4个孩子抚养长大。隋汉民常对方宝英说：“我们的孩子不知不觉长大，你的功劳最大。”

生活中，他们是性格互补的一对夫妻。方宝英脸上时常挂着暖暖的笑容，是出了名的好脾气。隋汉民性格比较急，有时候语气不太好，方宝英就先沉默一会儿，然后递茶水给他喝。这一举动融化了隋汉民的心，马上跟方宝英道歉，小事化了。

一辈子相濡以沫，隋汉民和方宝英有许多共同爱好，这也是家庭和睦的重要因素。方宝英坚持每天练太极拳，隋汉民经常跟着练；隋汉民爱喝咖啡，方宝英也陪他一起品尝，从种花、写字，到参加活动、看北京冬奥会，点点滴滴都少不了对方。

执子之手，与子偕老。这句话就是形容他们的，只要走在一块，去哪里都紧紧拉着对方的手。不管是小区里散步，旅游时上下车，都能看到两人出双入对的身影。“我的眼睛不好，他的腿不好，我们一起走，我就会很放心。”方宝英看着隋汉民的时候，眼睛里闪着光芒。“我们互相照顾，互相依靠。”隋汉民也笑着回应她。岁月静好，年华依旧，他们是年轻人爱情的榜样。

记者 徐丽文 丁晓虹
通讯员 李钦 文/摄